

中方要求菲律宾考古船立即离开黄岩岛海域

新华社北京4月16日电 外交部发言人刘为民16日在例行记者会上说,中方要求菲律宾考古船立即离开黄岩岛海域。

刘为民是在回答记者有关提问时作出上述表示的。有记者问,菲律宾外交部近日称在黄岩岛海域进行考古作业的一艘非方船只遭到中方“骚扰”,中方对此有何评论?

刘为民说,根据相关国际公约和中国法律,任何组织和个人未经中国政府许可,均不得进行此类活动。

在谈及中菲黄岩岛海域对峙事件时,刘为民表示,黄岩岛是中国的固有领土。菲律宾方面骚扰中国渔渔民,侵犯中国主权,是引发此次事件的主要原因。经过努力,目前黄岩岛局势已经有所缓和,中菲双方就此问题进行进一步外交沟通。

菲美联合军演马尼拉举行

新华社马尼拉4月16日电 菲律宾与美国“肩并肩”联合军事演习16日在马尼拉开始举行。

据了解,至少2300名菲军官兵和4500名美军官兵将参加此次为期12天的联合军演。军演包括在吕宋岛新怡诗夏省的实战演习,在巴拉望的两栖作战演习以及在马尼拉的指挥所演习等内容。

“肩并肩”为菲美年度例行军演,旨在加强两国在应对恐怖主义、海盗、走私及自然灾害等方面合作。菲军方说,菲美两军将在南海巴拉望海域进行两栖作战、保卫及夺回石油钻井平台等科目演习。

菲美“肩并肩”联合军事演习始于1981年,是菲美之间最主要的年度军事活动之一。

跨越百年的祭奠



4月15日,在加拿大哈利法克斯市的费尔维尤劳恩公墓,手持鲜花的礼兵参加“泰坦尼克”号遇难者悼念仪式。当天,数千名市民在埋葬着121名“泰坦尼克”号遇难者遗体的加拿大哈利法克斯市费尔维尤劳恩公墓举行悼念和献花仪式,纪念泰坦尼克号海难100周年。1912年4月15日,泰坦尼克号邮轮在距加拿大海岸500多公里的海域沉没,作为距离海难事故最近的海港,哈利法克斯派出多艘船只搜救,并将150名遇难者遗体分别埋葬在该市的3个墓地。

日核事故警戒区部分解禁

据新华社东京4月16日电 日本政府16日零时解除了福岛第一核电站事故后在该县南相马市部分区域设立的警戒区和计划疏散区。它是继田村市、川内村之后第三个获解禁的市镇。

警戒区指事故核电站周围20公里禁止进入的区域,计划疏散区指位于警戒区之外、累积辐射水平在一年内有可能超过20毫希沃特的区域。

阿前总统承认“消失”反对派

据新华社电 阿根廷军政府时期总统豪尔赫·拉斐尔·魏地拉首次承认,军政府在1976年至1983年执政时期让左翼反对派人士“消失”和盗走不同政见者刚出生的婴儿。

魏地拉现年86岁,他于1976年3月组织右翼军人发动政变,建立军政府,他随后担任总统至1981年。

2010年12月,魏地拉因在军政府执政时期下令杀人、绑架等罪被法庭判处终身监禁。他先前承认,他对军政府发动“肮脏战争”镇压反对派人士负有责任。

在阿根廷地方电视台14日播出的一次采访中,魏地拉说:“在每一场战争中,人们被杀、被杀和消失,他们下落不明,这是事实。”

“消失”一词是绑架和谋杀的所谓“委婉表达”。魏地拉承认:“我们允许使用‘消失’作为一种术语,掩盖某些希望保密的阴暗事务。”而在他执政时期,他公然否认绑架反对派人士,“没有消失,完全不存在。”

阿根廷《民族报》援引新书《最终命令》中魏地拉的话报道:“我们说,为赢得反颠覆战争,需要死7000或8000人……没有别的方案,我们认为这是赢得反颠覆战争的代价,我们需要它别太引人关注。”这本书由记者塞里诺·雷亚托所著,内容源自对魏地拉的一系列采访。

魏地拉否认反对派人士的婴儿被“系统化”盗走、送交他人收养。但他承认,有些婴儿被带走。“我是承认这件事的第一人,婴儿被带走,某种程度上是带有良好意愿,让他们到一个良好、未知的家庭。但这并非系统化计划。”

一些人权组织估算,阿根廷军政府执政时期,多至3万人遭绑架、谋杀或失踪。有报道称,这段时期,大约400名婴儿被盗走。



4月16日,在阿富汗首都喀布尔,阿富汗士兵在袭击事件发生地点附近巡逻。

塔利班春攻开始 阿富汗多地遭袭

8名警察牺牲 4名平民身亡 36名恐怖分子被击毙

关闭总统府

首都喀布尔多处地点15日几乎同时遭袭,美英德等西方国家驻阿大使馆、阿富汗议会、北大西洋公约组织基地等成为袭击目标。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德发表声明称,塔利班武装人员袭击了防卫森严的总统府。

阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊的一名助手说,受喀布尔连环袭击影响,阿富汗总统府已处于封闭状态。卡尔扎伊处于特别安保状态下。

这名助手说,卡尔扎伊15日下午的所有会议全部取消,包括同一场与反对派组织代表团的和解会议。

穆贾希德说:“在反恐行动中,共有36名恐怖分子被击毙,另有8名阿富汗安全人员和4名平民被打死。”他说,40名安全人员和25名平民在行动中受伤。

塔利班认领

穆贾希德从一处未知地点致

指挥所。当天晚些时候,穆贾希德告诉路透社记者,当天的袭击是对外国士兵袭击事件和屠杀事件的回应,“更多袭击还会到来”。

阿富汗内政部说,初步情报显示,与塔利班有关联的“哈卡尼网络”极端武装组织参与连环袭击。

无中国人伤亡

我国外交部发言人刘为民16日在回答有关阿富汗连环爆炸袭击事件的问题时表示,中国驻阿使馆、在阿机构和人员均安全。中方希望阿富汗早日实现和平与稳定。

刘为民在当日的例行记者会上表示,中方注意到有关报道。据了解,中国驻阿富汗使馆、在阿机构和人员都是安全的。作为阿富汗的友好邻邦,我们衷心希望阿富汗早日实现和平与稳定。

新华社特稿

新华国际时评

塔利班攻势或引发阿富汗危局

塔利班15日发起的春季攻势,或成为阿富汗政治和安全局势一道危险的分水岭。

塔利班所秀“肌肉”令人震惊。地点:首都喀布尔和3个重要省份;目标:重兵防守的总统府、议会、机场、美英德等西方国家使馆;北约在阿重要军事基地;手段:自杀式爆炸、定时爆炸装置、手榴弹、火箭弹等轻重武器一齐上阵,声势空前。

这是2001年年底阿富汗战争打响以来,2006年塔利班重整旗鼓之后,塔利班首次针对如此众多而分散的目标发起如此规模的同时攻击。而且,塔利班还真没捏软柿子,专挑最硬的骨头开啃。塔利班声称:“我们想打哪儿,就能打哪儿。”

仅喀布尔就有七处重要目标同时遭受攻击,说明塔利班有能力在阿安全部队和北约部队眼皮底



这是4月16日,阿富汗安全部队和塔利班武装人员交火期间在阿富汗首都喀布尔一处建筑工地拍摄到的爆炸引发的火光。

下,把大量武装人员和军火弹药提前“渗入”这座城市。如果阿政府指认属实,极端组织“哈卡尼网络”

也参与其中,那么塔利班重与恐怖组织合流之势就更加令人担忧。

国际社会普遍对塔利班卷土重来深感担忧。问题是,塔利班何以拥有东山再起的土壤?个中原由虽然错综复杂,但美军在阿所作所为无疑提供了相当可观的“肥料”。特别是今年接二连三的虐尸、焚经和屠杀熟睡中无辜平民等丑闻,使阿富汗反美暗流成为“显而易见的愤怒”。此次春季攻势,塔利班第一时间打出复仇旗号,利用和争取民心之意昭彰。

眼下,距2014年阿富汗大选和美国及北约全部撤军还有一段时间,但塔利班春季攻势已经清楚表明,局势持续恶化的危险,远远大于缓慢转好的可能性。阿富汗政局会否失控?塔利班是否会重掌政权?这些问题已经到了不容回避的地步。 据新华社北京4月16日电



挪威开审 “7·22”爆炸枪击案 嫌犯不认罪拒认法庭

4月16日,在挪威奥斯陆法院,“7·22”事件制造者布雷维克摆出极右主义手势。

当天,挪威开始对去年“7·22”爆炸枪击案进行开庭审理,据称,事件制造者布雷维克的精神健康评估报告将作为法庭判决的重要依据。涉案嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克在庭审中拒绝承认法庭

合法性,并否认自己有罪。

2011年7月22日,32岁的挪威人布雷维克先在奥斯陆市中心政府办公楼区引爆汽车炸弹,然后在特岛开枪射杀参加夏令营活动的挪威工党青年团成员,共造成77人死亡。布雷维克对杀人事实供认不讳。

新华社发

联合国发主席声明 谴责朝鲜发射卫星

据新华社电 联合国安理会16日发表主席声明,强烈谴责朝鲜发射卫星,认为这一举动严重违反了安理会第1718号和第1874号决议。

监督特派团先遣队抵叙 考察各方停火落实情况

据新华社大马士革4月15日电 联合国叙利亚监督特派团先遣队的6名成员15日晚抵达叙利亚首都大马士革。

叙利亚危机联合特使安南的发言人艾哈迈德·法齐当天早些时候对记者说,联合国监督特派团先遣队的6名成员抵达大马士革后将与叙利亚方面协商后进行部署。他说,另有24名先遣队成员将于未来几天抵达叙利亚。

根据联合国安理会决议,一支至多由30人组成,不携带武器的军事观察员先遣队将先期进入叙利亚,与叙政府和反对派武装建立联系,报告各方的停火落实情况。

接触日军遗弃毒气弹受伤 吉林少年向日索赔被驳回



4月16日,在日本东京,中国吉林省敦化侵华日军遗弃毒气弹受害者周桐(前中)与日本律师和支持者走向东京地方法院。

据新华社东京4月16日电 日本东京地方法院16日上午就中国吉林省敦化侵华日军遗弃毒气弹泄漏事件诉讼案作出一审判决,驳回了受害者要求日本政府给予赔偿的诉求。

东京地方法院审判长小林久起承认侵华日军遗弃毒气弹泄漏造成原告伤害的事实。但他表示,日本政府在中国推进遗弃化学武器的调查、挖掘和回收工作,未能防止事件发生不能说日本政府采取的对策不合理,因此驳回原告诉求。

法院宣布判决后,原告周桐在东京地方法院正门前对媒体说,他在法庭上听到这一判决结果时简直不敢相信,法院的判决让他十分难过。

新闻回放

2008年1月,周桐和刘浩向东京地方法院提起诉讼,要求法院认定日本政府在侵华日军遗弃毒气弹泄漏事件上的法律责任,并判处日本政府给予每人3300万日元(约合40.8万美元)的国家赔偿。

2004年7月,4名儿童在吉林省延边朝鲜族自治州敦化市一条小河里洗澡时发现一枚侵华日军遗弃的炮弹,其中当时12岁的周桐和当时8岁的刘浩接触到了弹体中流出的化学毒剂,手脚等部位出现红肿溃烂。此后,周桐又受到咳嗽等症状折磨,刘浩则视力严重下降。

美洲峰会未能达成宣言

阿总统因马岛问题提前退场

据新华社哥伦比亚卡塔赫纳4月15日电 第六届美洲国家首脑会议15日在哥伦比亚卡塔赫纳闭幕,由于与会各方在古巴等问题上分歧严重,大会最后未能签署共同宣言。

美国总统奥巴马与阿根廷总统克里斯蒂娜15日上午在哥伦比亚卡塔赫纳举行了会谈。会谈中,双方未能就马尔维纳斯群岛(英国称福克兰群岛)主权争议问题达成一致,克里斯蒂娜表示不满并提前结束了本届首脑会议的行程。

南苏丹联合国营地遇袭

据新华社电 联合国南苏丹特派团发言人库韦德尔·泽鲁克15日说,南苏丹境内一处联合国维和人员营地遭遇空袭,没有人员伤亡。

南苏丹方面指认,苏丹军队当天空袭马约姆和本提乌,炸毁联合国营地。

本提乌是团结州首府,属石油富产区,距北南边界大约60公里。南苏丹政府上月宣布,哈季利季油田属于南苏丹。据报道,连日来,苏丹和南苏丹军队在哈季利季油田附近持续发生冲突。

苏丹政府15日警告南苏丹不要破坏苏丹的石油设施,并表示如果石油设施遭到破坏,将可能使两国冲突“进入新的阶段”。